
Політична та історична 
відповідальність за успіх України
Із виступу Голови Верховної Ради України Володимира ГРОЙСМАНА  
з нагоди річниці роботи Верховної Ради восьмого скликання

Друге – це інституційна слаб-
кість, і ми постійно з цим стикаємо-
ся. Рівень деградації усієї системи 
управління в державі виявився ката-
строфічним. Людей, здатних спроек-
тувати необхідні реформи, визначи-
ти чіткий план дій і його реалізувати, 
виявилося так мало. Працюючи і в 
уряді, і тепер у Верховній Раді, я за-
вжди спирався і на експертів з гро-
мадського середовища, і на міжна-
родних експертів. Але всі, хто хоч 
раз проводив зміни, знають, що від 
ідеї до реалізації – великий шлях. І 
саме брак управлінської спромож-
ності в системі є одним із ключових 
гальмівних чинників.

Але в той же час, коли ми все ж 
підходимо до зміни системи, я не 
знаю, де беруться в цій системі сили, 
і вона починає чинити шалений опір. 
У багатьох випадках за цим опором 
стоїть простий людський страх, але 
системним його робить те, що в ба-
гатьох випадках чиновники звикли 
діяти не в інтересах людей і держа-
ви, а у своїх власних приватних ін-
тересах. І саме великі й малі олігар-
хи мобілізують систему, щоб чинити 
опір будь-яким позитивним змінам.

І нарешті, коли ми все ж починає-
мо пробиватися крізь усі ці труднощі й 
перешкоди, вмикається ще одне галь-
мо – популізм. Наша політична тра-
диція досі побудована на заграванні з 
настроями людей, на красивих гаслах 
і пустих обіцянках. І що більші та глиб-
ші проблеми в суспільстві, то пишніше 
розквітає ця пліснява.

Я не помилився, бо вважаю попу-
лізм величезною проблемою нашого 
сьогодення. Сьогодні, на жаль, це за-

гроза, яка є однією з найголовніших 
для проведення успішних реформ.

Хотів би сказати декілька слів і 
про наші результати. 

Цей парламент, який, можливо, 
критикують найбільше в суспільстві, 
ніж будь-який інший попередній, 
насправді працює майже втричі ін-
тенсивніше, ніж попередні: за рік ми 
ухвалили більш як 800 рішень.

Кількість не є показником, як-
що за ним не стоїть якість. А голо-
вним показником якості є те, що ми 
з вами, незважаючи на всі наші палкі 
дискусії, досі не провалили жодного 
важливого для України рішення.

У цій залі завжди, коли роз-
глядаються проукраїнські дер-
жавницькі рішення, ми знаходи-
мо більше голосів, ніж потрібно 
для простого ухвалення рішення. І 
вчора ці рішення приймали: і 250, і  
270 голосів, а деякі й за 300.

Тепер дещо конкретніше. Саме 
ми з вами приймали всі необхід-
ні для зміцнення обороноздатності 
країни рішення. І в тому, що укра-
їнська армія сьогодні принципово 
відрізняється від тієї, якою вона бу-
ла півтора року тому, є теж заслуга 
українського парламенту.

Я хотів би нагадати й про наше 
рішення щодо скасування Укра-
їною позаблокового статусу. Са-
ме в цьому залі були прийняті всі 
необхідні рішення для забезпечен-
ня фінансової стабілізації і про-
довження фінансової підтримки 
з боку наших міжнародних парт-
нерів. Ми прийняли весь необхід-
ний пакет законів для безвізового 
режиму. Хотів би відзначити, що в 
ратифікації Угоди з ЄС національ-
ними парламентами країн ЄС є та-

кож заслуга й нашої парламент-
ської дипломатії.

Ми прийняли весь необхідний па-
кет законів для належної організації 
боротьби з корупцією, а також дали 
старт реформі правоохоронної систе-
ми та судової системи. Розпочали од-
ну з ключових для України структур-
них реформ, яка відмежовує європей-
ське майбутнє від її пострадянського 
минулого. Почали з вами справжню 
реформу з децентралізації влади. Роз-
почали деолігархізацію української 
економіки, ми зробили суттєві кроки 
з формування демократичних медіа, 
відкрили інформацію ЗМІ про струк-
туру власності, відомості про кінцевих 
власників. Ми почали відновлювати 
історичну справедливість – прийняли 
закони про декомунізацію. Це фунда-
ментальне рішення для зміцнення на-
шої ідентичності, для відтворення іс-
торичної справедливості. 

Це далеко не повний перелік рі-
шень. І хотів би відзначити, що зна-
чна частина прийнятих нами законів 
роками не доходила до цієї зали. І 
в попередні роки навіть важко собі 
було уявити, що такі закони можуть 
бути взагалі прийняті у Верховній 
Раді України. Я думаю, що ті депута-
ти, які зараз знаходяться в залі й бу-
ли депутатами попередніх років, це 
можуть підтвердити.

Відзначив би також і те, що від-
верто лобістські закони, хоча й до-
сі іноді «заходять» у цей парламент, 
практично не мають шансів бути 
прийнятими. Не думаю, що хтось 
може назвати приклад законів, які 
були відверто лобістськими і були б 
нами проголосовані.

Ми розпочали долати хаос у 
роботі Верховної Ради України, 

Підсумки першого парламентського року. Верховна Рада України. Київ, 27 листопада 2015 р.
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який був однією з її традицій, при-
йняли План законодавчого забез-
печення реформ – документ, який 
базується на всіх базових стратегіч-
них документах і є для нас фактич-
но операційним планом.

Відповідно, дедалі більше струк-
туруємо нашу роботу, фокусуючи її 
на справжніх пріоритетах.

І, нарешті, спільно з Європей-
ським парламентом розпочали ре-
форму Верховної Ради України. Ви 
знаєте, що є окрема місія, яку очо-

лює наш колега пан Пет Кокс. Спіль-
но з колегами – народними де-
путатами України працюємо над 
тим, щоб змінити роботу україн-
ського парламенту зсередини, щоб 
український парламент став по-
справжньому європейським. Зо-
крема, розпочали впровадження 
елементів електронного парламен-
ту, реорганізацію роботи апарату, 
впровадження нової системи підго-
товки пленарних засідань.

Дорожня карта реформ має бу-
ти готова вже в січні, і наші європей-
ські партнери далі допоможуть нам 
її втілити в життя. Але вже сьогод-
ні можна відзначити, що за всі роки 
незалежності не робили жодної та-
кої масштабної спроби реформува-
ти Верховну Раду України й перетво-
рити її на справжній парламент єв-
ропейського зразка. Переконаний у 
тому, що у нас із вами вистачить по-
літичної волі рішення, які будуть на-
працьовані, втілити в життя.

І, можливо, найголовніше: незва-
жаючи на всі наші внутрішні склад-
нощі, ми зберегли єдність і здатність 
приймати рішення. Ми наразі не ви-
правдали очікування тих, хто зацікав-
лений у дестабілізації ситуації в Укра-
їні будь-яким способом, у тому числі 
через розпуск парламенту. Думаю, є 
очевидним, що розпуск парламенту 
може спричинити величезну кризу в 
Українській державі.

Хотів би сказати окремо про на-
ші недоопрацювання. Недовіра до 
українського парламенту значною 
мірою пов'язана з тим, що ми досі не 
стали парламентом відповідальних 
депутатів. На жаль, і нинішній склад 
парламенту не усвідомив ще до кін-
ця, повною мірою того, що бути на-

родним депутатом – це робота, це 
обов'язки, а не тільки привілеї. Дис-
ципліна участі депутатів у пленарних 
засіданнях Верховної Ради України 
та засіданнях комітетів залишається 
величезною проблемою.

Ще одне ганебне явище – це не-
парламентська поведінка народних 
депутатів як у цьому залі, так і за йо-
го межами. Ми маємо добивати-
ся результатів прийняттям законів, 
а не застосуванням фізичної сили. 
Ми не маємо прикриватися депутат-

ською недоторканністю, щоб вчиня-
ти безчинства. Ми прийняли декіль-
ка рішень про позбавлення недотор-
канності декого з тих, хто осоромив 
честь депутата, але так і не прийня-
ли рішення щодо скасування депу-
татської недоторканності. І я ще раз 
хочу звернутися до профільного ко-
мітету: внести пропозиції Верховній 
Раді щодо розгляду цього питання.

І хочу сказати наступне: за будь-
які кримінальні злочини не має бути 
жодного імунітету. Все те, що стосу-
ється парламентської роботи, все 
те, що стосується політичної позиції, 
має бути захищено на сто відсотків. І 
ми маємо це з вами зробити.

Цілий ряд рішень, яких чекає від 
нас суспільство, ми досі не прийня-
ли. Вони не провалені, але в деяких 
випадках нам важко знайти компро-
міс, щоб вийти на результативне го-
лосування. На жаль, у деяких випад-
ках політичні інтереси беруть верх 
над здоровим глуздом. Думаю, що 
працювати в коаліції нам ще потріб-
но вчитись, у тому числі, й працюва-
ти всією Верховною Радою.

Я говорив на початку нашої ро-
боти, що хотів би бачити парламент 
фабрикою якісних законів. Ми поки 
що не стали нею. Є слушні зауважен-
ня до уряду щодо якості та своєчас-
ності підготовки законів, але ми ма-
ємо й до себе пред’явити претензії, 
бо це наша спільна робота.

Опрацювання термінових зако-
нів часто відбувається в комітетах в 
останній момент. Також є чимало за-
конодавчого, я сказав би, «спаму». 
Ми маємо близько двох тисяч заре-
єстрованих законопроектів, далеко 
не всі з яких варті того, щоб витрача-
ти на них час Апарату Верховної Ра-

ди та депутатів. Я доручав комітетам 
провести відсів законів, які комітети 
не рекомендують до розгляду, але 
ця робота досі до кінця не зроблена. 
Ми ще не вийшли на належну пріо-
ритетизацію нашої роботи. У резуль-
таті часто нас «ведуть», а не ми ко-
гось «ведемо».

Співпраця парламенту та уряду на 
основі спільних пріоритетів має бути 
покращена. І я думаю, що в нас сьогод-
ні є всі підстави й повне розуміння між 
Кабінетом Міністрів і парламентом для 

того, щоб цю роботу змінити на краще.
Ми приймаємо чимало хороших 

законів, але проблема України часто 
не у відсутності законів, а в їх реалі-
зації. Як парламент маємо наглядо-
ві функції, але поки що хочу конста-
тувати факт, що ми належним чином 
не відслідковуємо, як впроваджують-
ся прийняті нами рішення. Нашу роль 
контролю за виконавчою владою ма-
ємо посилювати, і я думаю, що в на-
ступний рік нашої роботи це має бути 
одним із пріоритетів – якісний євро-
пейський парламентський контроль.

Нашу роль контролю за вико-
навчою владою маємо посилюва-
ти, і я думаю, що в наступний рік 
нашої роботи це має бути одним із 
пріоритетів – якісний європейський 
парламентський контроль.

І ще одне. Ми насправді недо-
працьовуємо в комунікаціях із сус-
пільством. Ми постійно критикує-
мо парламент і своїх колег. Якщо є 
за що, то це має право на життя, але 
ми мало дбаємо про те, щоб пояс-
нити суспільству роль парламенту, 
пояснювати суть реформ. Ми має-
мо пояснювати й про труднощі, які 
нам потрібно долати на шляху їх ре-
алізації. Часто переважає популізм, 
і є брак відвертої прямої комуніка-
ції із суспільством.

Чи є ці недоопрацювання кри-
тичними? Якщо ми з вами відпові-
дально поставимося до своєї місії і 
своїх завдань, чітко визначимо прі-
оритети й продовжуватимемо пра-
цювати над собою, якщо завжди 
ставитимемо на перше місце інтере-
си держави і, можливо, на час від-
кладемо наші політичні на сьогодні 
нікому не потрібні амбіції, – саме ми 
можемо зробити цю країну успіш-
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ною. Ми з вами можемо зробити 
український народ самодостатнім. 

Пріоритети на 2016 рік – це важли-
ве завдання, яке стоїть перед нами.

Тільки пожвавлення економіки 
верне людям відчуття перспективи.

Після революції ми отримали 
пограбовану країну. Сьогодні ма-
ло хто про це згадує, але я хочу на-
гадати, що на рахунку Державно-
го казначейства станом на березень  
2014 року було 108 тисяч гривень. 
Крапка. Нічого не платилося, все бу-
ло в катастрофічній ситуації, і ми че-
кали з дня на день, що буде масш-

табне військове вторгнення Росій-
ської Федерації. Це були дуже важкі 
часи, але сьогодні цей час пройдено. 
І я думаю, що ми тут повинні теж ду-
же об'єктивно ставити оцінки тому, 
що було зроблено за цей рік.

Ми пережили важкий удар через 
анексію Криму, російську агресію на 
Сході, але я не вважаю війну пере-
шкодою для відновлення економіч-
ного зростання. Є країни, які демон-
стрували успішний розвиток і в умо-
вах постійного конфлікту.

На жаль, українському народу до-
сі не була запропонована модель еко-
номічного розвитку країни. Вважаю, 
що немає жодних виправдань, щоб 
далі жити в умовах невизначенос-
ті й економічного хаосу. Ми повинні 
спільно з урядом – наголошую, спіль-
но з урядом – невідкладно запропо-
нувати короткотермінову й середньо-
строкову економічну стратегію.

Принципово зрозуміло, які кроки 
вона має включати: дерегуляція, де-
олігархізація і стимулювання мало-
го та середнього бізнесу, підтримка 
перспективних кластерів і експорте-
рів, підвищення ефективності управ-
ління державними активами, ство-
рення сприятливих умов для інвес-
торів. До речі, деякі рішення ми вже 
почали приймати, і це добре.

Уже найближчим часом має-
мо визначитися з податковою ре-
формою, оскільки проста, зрозумі-
ла й стабільна податкова система – 
основа будь-якої економіки. І ми 
повинні вже в 2016 році домогтися 
принаймні невеликого економічного 
зростання. Наступні два пункти є не-
обхідною передумовою для забезпе-
чення економічного розвитку, про-

довження формування ефективної 
системи управління.

Минулого тижня я був із візитом 
спільно з колегами – народними де-
путатами у Швеції та Фінляндії. Дві не-
великі європейські країни, які не мають 
особливих ресурсів, але надзвичайно 
успішні економічно. У чому таємни-
ця? Їх перевагою є ефективна система 
управління. Без ефективної системи 
управління в нас немає майбутнього. 
Особисто я завжди був у цьому пере-
конаний, і мій попередній досвід є під-
твердженням для мене цієї тези.

Левова частка моїх зусиль як 

віце-прем'єра, як Голови Верховної 
Ради була й залишається спрямова-
на саме на формування ефективної 
системи врядування в державі. Кро-
ки, які ми розпочали, – децентралі-
зація, реформа державної служби. 
Переконаний у тому, що реформа 
державної служби є однією з ключо-
вих. Неможливо з дилетантами бу-
дувати справжнє європейське май-
бутнє нашої держави. Реформа пар-
ламенту, впровадження елементів 
електронного врядування і, як на-
слідок, – електронного парламенту. 
Зміни до Конституції, напрацюван-
ня нового виборчого законодавства. 
Оце елементи однієї мозаїки, скла-
дової формування ефективної мо-
делі державного управління.

Антикорупція і верховенство 
права. Ми говорили про справед-
ливість як одну з базових цінностей. 
Напевно, відчуття несправедливос-
ті є одним із домінуючих суспільних 
настроїв. Саме це штовхає людей на 
самосуд, але це хибний шлях. Ми 
маємо встановити реальне верхо-
венство закону в країні.

Коли ми говоримо про те, що ми 
прийняли ті чи інші антикорупційні 
закони, люди кажуть: і що? А що змі-
нилося? Наразі значна частина при-
йнятих нами законів ще не запрацю-
вали. Але є дуже добра звістка для 
абсолютно всіх: вони почнуть працю-
вати у 2016 році. І я думаю, що всі ще 
відчують, наскільки якісно побудова-
но антикорупційне законодавство.

Вважаю, що у нас два пріоритети, 
два пріоритетні завдання в цій сфері. 

Перше: завершення формування 
законодавчої основи для створен-
ня в Україні дійсно ефективних і не-

залежних правоохоронних та судо-
вих органів влади, особливо судової 
системи через прийняття відповід-
них змін до Конституції.

Друге: використання всіх повно-
важень Верховної Ради для поси-
лення контролю за імплементацією 
прийнятого нами законодавства.

Усі ці речі дадуть державі до-
даткові ресурси для виконання со-
ціального контракту. Як би не було 
складно, держава не має права пере-
кладати весь тягар на плечі простих 
громадян. Але ми не можемо трати-
ти більше, ніж маємо. Тому потрібно 

шукати резерви. Економічне зростан-
ня, подолання корупції, підвищення 
ефективності управління. Все це ре-
зерви державного бюджету. І я впев-
нений, що при ефективній політиці 
ми зможемо віднайти приховані ре-
зерви, які можуть бути спрямовані на 
підвищення соціальних стандартів.

Водночас маємо нарешті при-
ступити до реформування охоро-
ни здоров'я, реформування освіти, 
двох найбільш чутливих сфер. Вва-
жаю, що неякісні охорона здоров'я і 
освіта – це загроза для майбутньо-
го нації, перешкоди на шляху успіху 
нашої держави.

Усі ці пріоритети тісно пов'язані з 
цінностями європейського майбут-
нього, справедливості й гідності. І 
саме вони мають бути для нас кри-
терієм для оцінки кожного прийня-
того рішення. Найближчий тест, який 
нам потрібно пройти, – це бюджет на 
2016 рік. Ми повинні сприймати його 
не як суму цифр, а дивитися на нього 
з точки зору його відповідності стра-
тегічним пріоритетам. Хочу наголо-
сити, що ми чекаємо від уряду якнай-
швидшого його внесення. Але дуже 
важливим є те, що перед внесенням 
Прем'єр-міністр спільно з урядом, 
спільно з депутатами працюватимуть 
над узгодженою позицією. І я дуже 
хотів би, щоб те, що буде направлено 
в український парламент, було спіль-
ним баченням бюджету і податкової 
системи 2016 року.

Я глибоко вірю, що незалеж-
но від політичних кольорів фракцій, 
груп, позафракційних депутатів ми 
зможемо об’єднатися заради укра-
їнців і заради України.

Фото Миколи БІЛОКОПИТОВА.Ві
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